

# Боевой путь

В Великой Отечественной войне весь многонациональный советский народ по зову великого Сталина поднялся на борьбу против злейшего врага человечества — немецкого фашизма. Каждый советский человек глубоко верил в слова великого Сталина о том, что «Разгром немецких империалистов и их армий неминуем», что «Наше дело правое, — победа будет за нами!».

Гениальные предсказания товарища Сталина окрыляли каждого воина на фронте и каждого советского труженика в тылу. Советский Союз превратился в единый боевой лагерь, кующий победу над фашизмом.

В этой единой семье каждый народ нашей страны, в том числе и армянский народ, занял свое почетное место.

89 дивизия, состоявшая из сынов армянского народа, прошла славный боевой путь от предгорий Кавказа, от Малгобека и Моздока, через Тамань, Керчь, Севастополь, Польшу, Берлин до Эльбы.

За отличные боевые действия дивизия под руководством славного сына армянского народа генерал-майора Н. Сафаряна 9 раз получила благодарность великого Сталина. За участие в освобождении Таманского полуострова дивизии присвоено наименование «Таманской», за освобождение Керчи она получила орден Красной Звезды, за освобождение Севастополя — орден Красного

Знамени, за взятие Берлина — орден Кутузова.

С немеркнувшей славой будет жить в веках имя Героя Советского Союза Унана Аветисяна, который на Таманском полуострове, по примеру легендарного героя Александра Матросова, в трудную минуту боя своим телом закрыл амбразуру дота противника и тем самым решил исход боя за одним из ответственных участков. Навсегда сохранится память о бесстрашном Герое Советского Союза — сапёре Д. Караханяне, прославившемся в боях за Тамань и Крым.

Не забудутся никогда имена героев, отдавших жизнь за Родину, — майора Папика Аваляна, майора Аюпова, капитана Агаджанова, капитана Гедакяна, полковника Булбуляна, майора Маркарова, капитана Арсена Ованесяна.

Особенно отчаянное сопротивление немцы оказали нашим войскам на подступах к Берлину. Большую часть своих сил они сосредоточили против советских войск на реке Одер. Главари фашистских банд во главе с обербандитом Гитлером все еще надеялись отвести от себя надвигающуюся гибель.

В двух километрах южнее Франкфурта на реке Одер, на ее западном берегу мы занимали крошечный плацдарм. Местность была исключительно неблагоприятная для наших частей: песчано-болотистое поле в

один километр по фронту, и 700—800 метров в глубину часто затоплялось водой. Немцы непрерывно обстреливали наш плацдарм всеми видами оружия. Днем нельзя было подойти к реке. Снабжение продовольствием и боеприпасами шло только ночью на легких лодках и паромках, сделанных сапёрами из подручных материалов.

В течение двух месяцев бойцы, сержанты и офицеры Таманской дивизии не только защищали этот маленький плацдарм, но и своими беспрерывными боевыми действиями, разведкой и захватом в плен немецких солдат приводили фашистов в звериную ярость. Немцы принимали все меры, чтобы ликвидировать этот плацдарм. Не считая повседневных боев, немцы за два месяца организовали здесь 17 атак с танками и артиллерией.

В одной из таких атак немцам удалось внезапным броском части сил ворваться в наши траншеи. Но бойцы, сержанты и офицеры не растерялись; умудренные опытом длительных боев, они немедленно организовали борьбу штыком, прикладом и гранатой. Артиллерия и пулеметы

не допустили подхода остальных сил противника к нашим траншеям, пулеметчики уничтожали их в нейтральной 50—60 метровой полосе, артиллеристы и минометчики метко били по немецким траншеям.

14 апреля 1945 года командование приказало добыть «языка». Для этой цели батальону майора Маркарова было поручено произвести силовую разведку. Атака батальона Маркарова была настолько стремительной, что нами были заняты первая, вторая и третья траншеи врага. Генералу Сафаряну пришлось ввести в бой еще два батальона, и разведка приняла характер частной операции по расширению плацдарма; захвачено до 40 пленных. Противник 5 раз в течение дня пытался восстановить свое положение, но безуспешно.

Расширение плацдарма дало возможность командованию впоследствии ввести туда достаточное количество войск и организовать наступление на Франкфурт и Берлин.

16 апреля Первый белорусский фронт под командованием прославленного Маршала Советского Союза Жукова перешел в последнее решительное наступление.